

党建覆盖全领域 基层治理常创新

高质量党建成为全面打造高品质新活力强实力的出彩桂城发动机

非凡十年 活力南海

桂城

责任编辑 刘浩华
美术编辑 彭珍

在获“全球城市开放空间大奖”的网红地标桂城千灯湖片区，满是“10万白领进驻桂城”的都市氛围。繁华的同时，该片区也面临高水平治理的难题。

在党建引领下，以创建“熟人社区”为抓手，桂城激活千灯湖片区40多个生活小区、300多栋居民楼，以及2万多个住宅单位、企业和700多间商铺的内生动力，还通过千灯湖联合党委，形成该片区重要事项协商议事机制，实现社区治理互联互通、共建共治共享。

这些都是桂城在城市基层党建中的有益探索。在高质量发展和深层次改革的关键阶段，桂城以高质量党建，为全面打造高品质新活力强实力的出彩桂城提供源源不断的驱动力。



■“城市加油站”启用。

(资料图片)

固本强基 党组织覆盖每个领域

老旧小区管理秩序混乱，高层住宅小区邻里关系冷淡无归属感，辖区内企业“各扫门前雪”……这些问题不只是一个社区的治理难题，更是城市通病。

随着大量非公企业、产业人口涌入，桂城城市形态和城市品质发生着深刻的转变，同时也面临两方面挑战：一是党的组织覆盖与城市社会形态发展不相适应；二是党建责任落实与全面过硬要求还有一定差距。

党的十八大以来，党中央将党的政治建设纳入党的建设总体布局，强调“把党的政治建设摆在首位”“要以提升组织力为重点，突出政治功能”，推动基层党组织和广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

全党以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，先后组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学

习教育，使全体党员理想信念更加坚定、党性更加坚强、宗旨意识更加牢固。

桂城不断深化驻点直联，推动驻点联系与街道中心工作融合，推动直联团队介入社区经济发展、社区治理和社会服务等重点工作；并通过农村经济组织换届选举和小区综合治理，强化社区党组织的领导能力，提升社区党委的组织力、号召力和战斗力，为“基层党建全面进步全面过硬”夯实基础，巩固党组织领导核心地位。

截至2022年9月，桂城街道党员数量为13728名，党组织663个。为了实现“党的组织覆盖至每个领域”，桂城实施“红色源动力”工程，要求各经济建设党建阵地，实现“一社一支部一阵地”（党群服务站+组织生活馆）；建立新住宅小区党组织和“创熟”团队同步建设的常态化工作机制，实现住宅小区党支部全覆盖；企业布点应建尽建党支部。

强筋壮骨 激活全域基层治理源动力

梁建欢是中区社区南村经济社党支部副书记，负责南村经济社党支部组织生活馆的管理。“除了每个季度的党支部会议，越来越多‘大事’都在这里商议。”梁建欢介绍，包括《桂城街道平洲工业园改造南村地块土地整理方案（草案）》《桂城街道中区社区人居环境整治长效管理机制自治公约（草案）》等政策的宣讲及投票表决，都在这里进行。

在大圩社区御水岸小区，党群服务站成为新型住宅小区解决大小事务的重要平台。从宣传党的声音、开展亲子读书会到凝聚多方力量解决小区治理难题，社区以党群服务站为载体，围绕小区难点痛点问题，通过实地走访、设立意见收集箱、线上线下相结合的形式收集议题，筛选议题并开展议事，实现“小区事大家议，我的家园我治理”。

在非公企业，桂城坚持“党管人才”，推开“桂才领

航营”“桂才直通车”等企业党建品牌项目，推动以党建文化引领企业文化，形成“党建也是生产力”的管理理念，最大程度地盘活在非公企业中的“两新”党组织力量。

根本固者，华实必茂。基层党组织成为促进经济社会发展、改善民生福祉的强大推动力。

桂城推行党建引领“十”字工作法，从纵向建体系，横向调资源，实现基层治理服务到身边，矛盾自己解。其中，已建成“1+45+N”党群服务中心体系（即1个街道党群服务中心、45个社区党群服务中心、N个新兴领域党群服务中心和支部“组织生活馆+党群服务站”），调配坚持了10多年的、有着深厚善治基础和强大群众背景的三大品牌资源：党建网格创建“熟人社区”、党员志愿服务和“关爱桂城”建设，丰富其内涵，营造共建共治共享的社会治理格局。

“走过的路，每一步都算数！”十年的体制机制创新，十年治理路径创新，都是桂城为走出城市基层党建“桂城模式”的努力与坚持。

凝心聚魂 始终保持与人民群众血肉联系

加强党的基层组织建设，既要“造形”，更要“铸魂”。

党的十八大以来，桂城通过驻点直联、党的群众路线教育实践、党员志愿服务、“关爱桂城”建设，有效改善服务群众“最后一公里”问题；持续深化“熟人社区”建设，创熟调解工作室被授予“全国模范人民调解委员会”的荣誉称号；逐步实现党建覆盖全领域。城市党建从此有“形”有“魂”，与人民群众血肉相连。

进入“十四五”，桂城以“城市客厅典范、总部经济样板、广

佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”为目标，各项重点工作如火如荼进行中。

中心任务推进到哪里，党的组织就要建在哪里，党员作用就要发挥在哪里。疫情防控、全域土地综合整治、老旧小区改造、重大项目招商引资……桂城还在多条战线、多个阵地成立临时党支部，全面加强支部建设，突出党员作用，以高度的使命感和责任感，以时不我待的紧迫感推进项目进度，推动项目又好又快建设，力争高质量完成各项工作，体现

桂城担当。

当新冠疫情来袭时，党旗高高飘扬在疫情防控的最前线。桂城科学采取建立三级封管网络、强化“人防”“技防”结合、提供“五送一清”暖心服务、关心关爱特殊人群等一系列既“硬核”又“温情”的封控管控措施，交出了一份彰显“人民至上、生命至上”的抗疫答卷。

在危难之际、在高质量推进经济社会各项事业逐步向前之时，桂城始终保持同人民群众的血肉联系，夯实为民初心，锤炼党性之魂。

前线练兵 打造敢为善成的“桂城战队”

在“思想大解放、改革不止步”桂城街道高质量发展大讨论上，桂城要求全体党员干部跑出发展的加速度、勇攀发展的新高地，要有“不进则退，慢进也是退”的紧迫感，认清形势，刀刃向内，自我革命，争先突围。

针对不同层次党员干部，桂城通过分级分类、多向交流、学习研讨、定向跟踪、导师帮带等方式，完善干部培养体系，开展“头雁工程”“强腰工程”“扶苗工程”“菁英工程”培训，增强干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力，系统培训学习经

济社会发展和现代城市治理体系的理论知识、先进地区案例和本地实践经验。

为政之要，贵在执行落实。桂城还根据年轻干部专业、层级、经历，结合岗位职责和培养目标，选派至改革攻坚重点项目“一线”锻炼，包括全域土地综合整治、疫情防控、乡村振兴、污染防治等中心工作，助力年轻干部在实战中成长。

桂城党员干部以“不破楼兰终不还”的信念和决心，聚焦产业升级、城市升值、民生优享等领域持续发力、久久为功。全街道上下众志成城、连

战连捷，先后打赢集体经济组织换届、中央生态环境保护督察、平洲工业园表决等多场硬仗，捧回了“2021中国最具幸福感城市·公园城市典范”等多项国字号荣誉，固投、税收等主要经济指标走在全区乃至全市前列，实现了“十四五”良好开局。

舟行千里定于锚，浪掀万丈稳于心。新时代新征程上，桂城广大基层党组织和党员干部的创造力、凝聚力、战斗力不断增强，党的执政之基更牢固、力量之源更丰沛；一步一脚印，行稳方能致远。

数说 桂城党建

01 桂城现有党员13728名、党组织663个、小区党支部数量91个、“两新”党组织数量178个、三级党建网格数量1017个。

02 投入“关爱基金”1.39亿元，开展418个居民服务项目，惠及群众超1431万人次。

03 党员志愿者数量13100多名，组建549支党员志愿服务队参与城市基层党建工作，运行110个项目，重点培育25项核心项目。

04 培育1427名楼长，其中党员楼长617名。



■千灯湖联合党委党群联席会。

(资料图片)